SIMULAZIONE DELLA PROVA D’ESAME DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO SPERIMENTALE P.N.I.

BN Discuti il seguente sistema parametrico.
x—Ay—z=A—1
2x+\N+Dy+z=0 , ANER.
—Ax+y+Az=1—-A\



SOLUZIONE DELLA SIMULAZIONE D'ESAME
CORSO SPERIMENTALE P.N.I.

BN 1 sistema ha 3 equazioni e 3 incognite quindi per la regola di Cramer ¢ determinato soltanto se il determi-
nante dei coefficienti ¢ diverso da 0:

1 - -1
2 A1 1 [#0 > 3N-3#0, A#F*1
=\ 1 A
Se A = — 1 otteniamo il seguente sistema particolare:
X+ty—z=-2
2x+2z=0
xty—z=2

Riconosciamo immediatamente che il sistema ottenuto ¢ impossibile perché la prima e la terza equazione
sono incompatibili (la medesima espressione ¢ uguagliata a due numeri diversi). Del resto confrontando la
matrice incompleta con quella completa vediamo che hanno caratteristica diversa:

11 -1 1 1] -1 [-2
M={2 0 1|, ¢=22 M=|2 ol 1] 0] <=3
11 -1 11 -1 | 2

poiché ¢;< ¢, per il teorema di Rouché-Capelli il sistema ¢ impossibile.
Se A =1 otteniamo un altro sistema particolare:

x—y—z=0

2x+2p+2z=0 {x—y—z—O ,
2x4 2+ 2=

—x+y+z=0 Xyt E=0

Il sistema ha 2 equazioni e 3 incognite; la matrice incompleta e quella completa hanno caratteristica 2 (la
matrice completa ha una colonna in pit con tutti gli elementi nulli). Per il teorema di Rouché-Capelli il si-
stema € indeterminato con %! soluzioni che possiamo esprimere attribuendo a x un qualsiasi valore reale:

x=k
y=-3k LER.
z=4k



